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Mesto Brezová pod Bradlom
Námestie gen. M. R. Štefánika 1/1, 906 13  Brezová pod Bradlom
Materiál na zasadnutie MsZ 28.09.2022.

Z Á M E R 

prevodov a prenájmov nehnuteľností 
Mesto Brezová pod Bradlom v zmysle zákona SNR č. 138/1991 Z.z. o majetku obcí v znení neskorších zmien  a doplnkov ustanovenia §9a, ods. 8) písm. e) ako prípad osobitného zreteľa zverejňuje svoj zámer prevodov a prenájmov nehnuteľností.
1. Predbežný súhlas s predajom nehnuteľnosti – časti pozemku, lokalita Žriedlova dolina, Brezová pod Bradlom.
Miroslav Kurta, r. Kurta, dátum narodenia ….., rodné číslo …./…., bytom Znievska 3031/38, 851 06 Bratislava a manž. Ivana Kurtová, r. Stará, dátum narodenia ….., rodné číslo …./…., bytom Znievska 3031/38, 851 06 Bratislava a Vladimír Hološka, r. Hološka, dátum narodenia ….., rodné číslo …./…., bytom Žriedlova dolina 995/11A, 906 13 Brezová pod Bradlom požiadali o predbežný súhlas s predajom časti pozemku reg. E-KN č. 8089, druh pozemku trvalý trávnatý porast, ktorý je  zapísaný na LV č. 1700 pre obec a k.ú. Brezová pod Bradlom vo vlastníctve Mesta Brezová pod Bradlom, v spoluvlastníckom podiele 1/1 k celku o celkovej výmere cca 545 m2. Miroslav Kurta a manž. Ivana Kurtová nadobudnú vlastníctvo pozemku do bezpodielového spoluvlastníctva manželov v podiele ½ k celku a Vladimír Hološka nadobudne vlastníctvo pozemku do podielového spoluvlastníctva ½ k celku. Žiadatelia si dajú po schválení predbežného súhlasu s predajom časti pozemku na vlastné náklady vypracovať geometrický plán a následne ho predložia na schválenie. Po podpise kúpnopredajnej zmluvy sú žiadatelia povinní uhradiť správny poplatok vo výške 66 € pri podaní návrhu na vklad na Okresný úrad Myjava, Katastrálny odbor, Moravská 1, 907 01 Myjava.
Cena predaja je stanovená na základe cenovej mapy mesta Zóna III – 3,50 Eur/m2 t.j. 1 907,50 €. 
Odôvodnenie prípadu hodného osobitného zreteľa:  Ide o prípad hodný osobitného zreteľa v zmysle Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí, v znení neskorších predpisov, schválený v  Zásadách hospodárenia s majetkom Mesta Brezová pod Bradlom, Čl. 6, ods. 4, písm. b). Žiadatelia sú vlastníkmi susedných pozemkov a predmetný pozemok užívajú a starajú sa oň, čo predstavuje pravidelné kosenie, udržiavanie od náletových drevín. Odpredajom dôjde k zosúladeniu užívacieho stavu zo stavom majetkovo-právnym. 

2. Predbežný súhlas s predajom nehnuteľnosti – pozemku, lokalita U Dzurákovcov, Brezová pod Bradlom.
Vladimír Třeška, r. Třeška, dátum narodenia ….., rodné číslo …./…., bytom Palárikova 304/31, 905 01 Senica požiadal o predbežný súhlas s predajom pozemku reg. E-KN č. 11772, druh pozemku zastavaná plocha a nádvorie, o celkovej výmere 112 m2, ktorý je  zapísaný na LV č. 5366 pre obec a k.ú. Brezová pod Bradlom vo vlastníctve Mesta Brezová pod Bradlom, v spoluvlastníckom podiele 1/2 k celku. Žiadateľ si dá po schválení predbežného súhlasu s predajom pozemku na vlastné náklady vypracovať geometrický plán a následne ho predloží na schválenie MsZ. Po podpise kúpnopredajnej zmluvy je žiadateľ povinný uhradiť správny poplatok vo výške 66 € pri podaní návrhu na vklad na Okresný úrad Myjava, Katastrálny odbor, Moravská 1, 907 01 Myjava.
Cena predaja je stanovená na základe cenovej mapy mesta Zóna III – 3,50 Eur/m2 t.j. 196 €.
Odôvodnenie prípadu hodného osobitného zreteľa:  Ide o prípad hodný osobitného zreteľa v zmysle Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí, v znení neskorších predpisov, schválený v  Zásadách hospodárenia s majetkom Mesta Brezová pod Bradlom, Čl. 6, ods. 4, písm. b). Žiadateľ spolu so súrodencami sú vlastníkmi susednej nehnuteľnosti a odpredajom by sa zabezpečil prístup k nehnuteľnosti v ich vlastníctve. Odpredajom dôjde k zosúladeniu užívacieho stavu zo stavom majetkovo-právnym. 

3. Súhlas k zriadeniu vecného bremena – pozemok parcely reg. E-KN č. 1676/2, druh pozemku orná pôda, lokalita Budovateľská ul. Brezová pod Bradlom.
Peter Holič, r. Holič dátum narodenia ….., rodné číslo …./…., a  manž. Ing. Zuzana Holičová, r. Žáková, obaja bytom Horný rad 555/23, 906 13 Brezová pod Bradlom  požiadali o súhlas so zriadením vecného bremena na pozemku parcely registra  E-KN č. 1676/2, druh pozemku orná pôda, o výmere 41 m2, ktorý je zapísaný na  LV č. 1700 pre obec a k.ú. Brezová pod Bradlom vo vlastníctve Mesta Brezová pod Bradlom v spoluvlastníckom podiele 1/1 k celku v zmysle geometrického plánu č. 97/2022 zo dňa 23.06.2022, ktorý vypracoval GEOGIS SK spol. s r.o., Sibírska 1329, 908 51 Holíč, IČO: 362 56 307, úradne overeným dňa  01.07.2022 Okresným úradom Myjava, katastrálnym odborom pod č. G1-307/2022. Po podpise zmluvy o zriadení vecného bremena sú žiadatelia povinný uhradiť správny poplatok vo výške 66 € pri podaní návrhu na vklad na Okresný úrad Myjava, Katastrálny odbor, Moravská 1, 907 01 Myjava.
Vecné bremeno bude zriadené bezodplatne.

Odôvodnenie prípadu hodného osobitného zreteľa:  Ide o prípad hodný osobitného zreteľa v zmysle Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí, v znení neskorších predpisov, schválený v  Zásadách hospodárenia s majetkom Mesta Brezová pod Bradlom, Čl. 6, ods. 4, písm. c). Vecné bremeno sa zriaďuje z dôvodu vybudovania novej elektrickej prípojky k rodinnému domu s.č. 388, lokalita Budovateľská ul.
4. Predbežný súhlas k zriadeniu vecného bremena – pozemok parcely reg. E-KN č. 2234, druh pozemku zastavaná plocha a nádvorie, lokalita Staničná ul. Brezová pod Bradlom.
František Dobšovič, r. Dobšovič, dátum narodenia ….., rodné číslo …./…., bytom Staničná 262/27, 906 13 Brezová pod Bradlom a  manž. Monika Dobšovičová, r. Lysá, dátum narodenia ….., rodné číslo …./…., bytom Dolný Štverník 974/35, 906 13 Brezová pod Bradlom  požiadali o predbežný súhlas so zriadením vecného bremena na pozemku parcely registra  E-KN č. 2234, druh pozemku zastavaná plocha nádvorie, o výmere 2918 m2, ktorý je zapísaný na  LV č. 1700 pre obec a k.ú. Brezová pod Bradlom vo vlastníctve Mesta Brezová pod Bradlom v spoluvlastníckom podiele 1/1 k celku. Žiadatelia si dajú po schválení predbežného súhlasu so zriadením vecného bremena na vlastné náklady vypracovať geometrický plán na vyznačenie práva uloženia inžinierskej siete a následne ho predložia na schválenie MsZ. Po podpise zmluvy o zriadení vecného bremena sú žiadatelia povinný uhradiť správny poplatok vo výške 66 € pri podaní návrhu na vklad na Okresný úrad Myjava, Katastrálny odbor, Moravská 1, 907 01 Myjava.

Vecné bremeno bude zriadené bezodplatne.
Odôvodnenie prípadu hodného osobitného zreteľa:  Ide o prípad hodný osobitného zreteľa v zmysle Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí, v znení neskorších predpisov, schválený v  Zásadách hospodárenia s majetkom Mesta Brezová pod Bradlom, Čl. 6, ods. 4, písm. c). Vecné bremeno sa zriaďuje z dôvodu vybudovania novej kanalizačnej prípojky k rodinnému domu s.č. 262/27, lokalita Staničná ul. 
5. Súhlas k zriadeniu vecného bremena – pozemok parcely reg. E-KN č. 1387, druh pozemku ostatná plocha, reg. E-KN č. 20208/1, druh pozemku ostatná plocha, lokalita Bradlianska ul. Brezová pod Bradlom.
Ľubomír Minarech, r. Minarech dátum narodenia ….., rodné číslo …./…., bytom Ul. Dr. Št. Osuského 520/2, 906 13 Brezová pod Bradlom  požiadal o súhlas so zriadením vecného bremena na pozemku parcely registra  E-KN č. 1387, druh pozemku ostatná plocha, o výmere 384 m2 a na pozemku parcely reg. E-KN č. 20208/1, druh pozemku ostatná plocha, o celkovej výmere 6 050 m2 ktoré sú zapísané na  LV č. 1700 pre obec a k.ú. Brezová pod Bradlom vo vlastníctve Mesta Brezová pod Bradlom v spoluvlastníckom podiele 1/1 k celku v zmysle geometrického plánu č. 98/2022 zo dňa 24.06.2022, ktorý vypracoval GEOGIS SK spol. s r.o., Sibírska 1329, 908 51 Holíč, IČO: 362 56 307, úradne overeným dňa  01.07.2022 Okresným úradom Myjava, katastrálnym odborom pod č. G1-306/2022. Po podpise zmluvy o zriadení vecného bremena je žiadateľ povinný uhradiť správny poplatok vo výške 66 € pri podaní návrhu na vklad na Okresný úrad Myjava, Katastrálny odbor, Moravská 1, 907 01 Myjava.

Vecné bremeno bude zriadené bezodplatne.

Odôvodnenie prípadu hodného osobitného zreteľa:  Ide o prípad hodný osobitného zreteľa v zmysle Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí, v znení neskorších predpisov, schválený v  Zásadách hospodárenia s majetkom Mesta Brezová pod Bradlom, Čl. 6, ods. 4, písm. c). Žiadateľ má vybudovanú prípojku na inžiniersku sieť ( vodovodná prípojka ) cez predmetný pozemky.
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